

每个考生都是英雄

□ 聂顺荣

六月的热风卷走倒计时牌最后几页，千万张年轻的面孔在晨光中舒展。考场外的梧桐叶沙沙作响，像是在为奔赴战场的战士们鼓掌——6月7日，每一个坐在考场上握笔的人，都是自己人生的英雄。他们用心中的信念书写着青春的荣光。

站在考场门口的少年，校服第二颗纽扣扣松着，露出微微起伏的锁骨。他的准考证被手指攥出褶皱，却在踏入校门的瞬间，仰头将忐忑咽回肚里。这让我想起多年前的自己，也曾在这样的清晨，把“加油”二字写在掌心，让汗腺将字迹晕成模糊的勋章。

考场上的每一支笔，都在描绘不同的星辰大海。有的考生运笔如飞，仿佛在与时间赛跑；有的考生停停写写，在草稿纸上画下无数个箭头；还有的考生盯着作文题出神，阳光在他睫毛上织出金色的网。他们或许不知道，此刻认真思考的模样，比任何答案都更值得被铭记。就像沙漠中的旅人，无论选择哪条路径，只要朝着绿洲的方向前行，每一步都算数。

英雄的定义从来不是单一的。航天员聂海胜曾在高考落榜后当过工人，但他从未放弃航天梦，最终通过招飞考试飞向太空；外卖小哥雷海为在奔波送餐的间隙背诵诗词，在《中国诗词大会》上一举夺冠。他们的故事告诉我们：人生的考场从不止于一张试卷，真正的英雄主义，是在认清生活的真相后依然热爱生活，是在命运的岔路口依然选择奔跑。高考场上的每一个考生，无论结果如何，都已在日复一日的坚持中，完成了对自我的超越。

社会为高考搭建的“护航线”，是对英雄们最朴素的致敬。交警在烈日下指挥交通的背影，社区工作者为考生静音巡逻的足迹，父母在考场外撑伞守望的身影，都在无声诉说着同一个信念：每一个为梦想拼尽全力的人，都值得被温柔以待。曾在新闻中看到，某考点为视障考生准备了盲文试卷和专门的监考老师；暴雨中的城市，出租车组成“爱心车队”免费接送考生。这些温暖的细节，让高考不仅是一场个人的战斗，更成为整个社会共同书写的英雄叙事。

当收卷铃声响起，笔与试卷分离的瞬间，有人舒展眉头，有人轻轻叹息。但走出考场的他们，脚步都比来时更轻盈——因为他们已经完成了人生最重要的一次蜕变。

暮色浸染教学楼时，考生们三三两两走出校门。有人笑着拥抱父母，有人和同学击掌相约，有人回头望向考场的方向，目光里有释然，有憧憬，还有一丝淡淡的不舍。他们或许不知道，自己此刻的背影有多动人——那是历经磨砺后的从容，是对未来充满期待的笃定。在人生的长路上，高考只是其中一站，但那些为梦想全力以赴的日子，早已在他们的生命里刻下深深的辙印。

土耳其诗人说：“人的一生有两样东西不会忘记，那就是母亲的面孔和城市的面孔。”而对于每一个经历过高考的人来说，或许还会记得那个夏天的自己——眼睛里闪烁着星光，胸膛里跳动着火焰，手中紧握着笔，像是握着全世界的希望。这样的你，这样的每一个人，都是无可替代的英雄。

风会吹掉考场外的标语，雨会冲刷掉倒计时的粉笔字，但那些在青春里燃烧过的日子，那些为理想拼尽全力的瞬间，永远不会褪色。愿每一位考生都能记住：当你坐在考场上动笔的那一刻，就已经赢过了昨天的自己。无论结果如何，你早已是自己生命中的英雄。



七律·迎高考

★何玉浩

莘莘学子历霜寒，蟾宫折桂待登坛。
今朝笔落惊风雨，来日鹏抟动宇寰。
漫卷诗书藏锦绣，高擎星斗耀河关。
且期此去凌霄志，笑揽青云作佩环。

鹧鸪天·致高考学子

★李剑友

苦诵十年磨剑寒，诗书万卷尽翻完。
数学物理探玄妙，外语国文寻奥渊。
星月伴，玉鸡眠，书山学海竞流攀。
题名金榜夺魁首，笃定初心奉泰安。

园 丁

□姚庆河

为民路小学有一群人，起早贪黑，任劳任怨，默默奉献，不求回报，为莘莘学子撑起了一片有爱的天空。该校二(五)班语文教师丰秋亚更是用母亲般的爱温暖着每一位孩子。她言传身教教会了孩子们勤奋学习、文明诚信、知恩图报、爱党爱国，奏响了一曲园丁之歌。

儿童是祖国的花朵。没有老师，就没有祖国的未来。因为老师是孩子们心中的灯塔，老师是同学间友谊的桥梁，老师不但为孩子们传授了知识，而且也提供了展示才华的舞台：在今年迎六一节欢乐的晚会上，台下，老师是孩子们最忠实的粉丝，一脸高兴地欣赏着孩子们矫健的身姿，一招一式是老师花了一周时间排练的；课堂上，老师细心地捕捉孩子们求知的目光，循循善诱，不厌其烦；学习中，老师们细心讲解，鼓励加油，从不拉下一个学子；生活中，老师无微不至的关怀，让孩子们身心倍感温暖。老师灿烂的笑脸如妈妈一样慈祥，老师亲切的话语如蜜入腹，让求知的孩子们在快乐中滋润成长。

园丁，您辛苦了！我们要把最美的鲜花送给您，把最动听的歌曲唱给您，把纯洁的红心捧给您。老师，您辛苦了！您是感情长河里永不灭的浪花，您是孩子们人生中最美好的记忆。

谒三苏园

★李民强

郑县莲花山下
古柏 石碑 墓冢
三个光标闪烁
记录着沧桑岁月

这是一座雄奇的陵园
精美的塑像
再现一代文豪传奇的历史
斑驳的碑刻
见证了三个文学巨擘的精神魂魄

我们在园中廊舍徘徊
聆听墙边老砖低吟
弯曲的小径从后山的林中走来
岁月的坎坷留下了诗人的思索

苏洵的笔锋曾刻划北宋的夜空
苏轼的墓碑耸立出文化的高度
苏辙的内敛深藏着家国的思虑

此刻
我们迈动的每一步步履都很沉重
我们投去的每一次目光充满景仰
我们在历史与现实的垛口跳读
如同伏地的古老文化诗篇
所有的佳话
都在历史的长河中坚韧成泱泱精华
所有的美谈
都在现实的大地上精装成帧帧史册

三苏园里
古柏森森
守望灵魂
三苏塑像
依偎相亲
励志后人

